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Задание 1


При бромировании некоторого углеводорода получено только одно бромпроизводное? с относительной плотностью паров по воздуху 5,207.

Определите формулу этого углеводорода. (10 баллов)
Задание 2


Работая в лаборатории, французский ученый Жорж Соррель добавлял в водную суспензию оксида магния  раствор соляной кислоты при интенсивном перемешивании, но его срочно вызвали и окончить опыт он не успел. На следующий день оказалось, что реакционный сосуд треснул, а образовавшееся в результате нерастворимое в воде белое камнеподобное вещество в дальнейшем использовалось в качестве отделочного материала. Какое вещество получил Соррель? Запишите химические реакции, которые при этом происходили. (10 баллов)  

Задача 3


Перед вами четыре пробирки,  содержащие водные растворы сульфата железа(II), гидроксида натрия, серной кислоты и нитрата свинца(II). Предложите план мысленного эксперимента, позволяющего определить содержимое каждой пробирки, если в вашем распоряжении только указанные растворы и достаточное количество пустых пробирок. В ответе, кроме плана, представьте  таблицу, характеризующую предложенные вами эксперименты и необходимые уравнения реакций. (10 баллов)
Задание 4 


Вычислите теплоту образования оксида железа Fe2O3 (тв.), если теплота

образования монооксида углерода СО(г.) равна 110,6 кДж/моль, а тепловой

эффект реакции:

                                  Fe2O3 (тв.) +3С(тв.) = 2Fe(тв.)  + 3CO(г.)

равен – 489,8 кДж. (10 баллов)
Задание 5


Сколько граммов хлорида натрия выкристаллизуется из 600г. раствора

насыщенного при 800 С и охлажденного до 0 0 С. Растворимость хлорида натрия при 800 С составляет 38 г и 35,8г при 00 С. (10 баллов)
