	   
	
	Школьный этап

региональной олимпиады по кубановедению

11 класс, задания




Задания олимпиады:

1. Столица Кубани – Краснодар, в этом году отпраздновала свой юбилей. Какой возраст столице края: А) 200 лет; Б) 250 лет; В) 210 лет; г) 215 лет.

2. В какой день на широте г.Краснодара высота солнца над горизонтом будет равна 45о:
     а) 21 марта

     
б) 22 декабря

       в) 22 июня

3. Мероприятия по улучшению свойств почвы:

       а) рекультивация

        б) ирригация

        в) мелиорация

4. В промышленности края преобладает:

             а) топливная отрасль

             б) 
пищевая

             в) электроэнегетика.

5.
Самое раннее время пребывание кочевых племен на Кубани, зафиксированных современной археологической наукой, относится к периоду:

А) 750 – 550 тыс. лет до н.э.; Б) 1100 – 1000 тыс. лет назад; В)2500 – 2300 тыс. лет назад; 1500 – 1000 лет до н.э.

6. Возникновение город в VI-V вв. до н.э связано с греческой колонизацией. Греки старались строить здесь жизнь по образу жизни греческих полисов. Какое учреждение дало развитие некоторым видам спорта? Оно также дало название виду современных учебных заведений.

7. Современная государственная символика Кубани, утверждена ЗСК «1» июня 1995 г. Однако, после вмешательства Геральдического совета при Президенте РФ герб края был изменен позже. В каком году это произошло? Какой геральдический знак позволяет легко отличить прежний вид герба и обновленный? В чем проявляется отличие?

8. Датой образования Краснодарского края считается: а) 15 октября 1938 г.; б) 14 ноября 1940 г.; в) 13 сентября 1937 г.

9. Определите значение и объясните этимологию распределенных в кубанских говорах наречий: удогон, крадькома, телешом.
10. Что такое художественная ковань? Приведите примеры: где могла использоваться?

11. По автобиографическим данным необходимо определить о ком именно из наших знаменитых земляков идет речь:

А) этот легендартный летчик, ставший настоящей грозой для фашистских авиаторов, жил на ул. Седина. За время войны совершил более 600 боевых вылетов, принял участие в 156 воздушных сражениях, лично сбил 59 вражеских самолетов. В небе над Голубой линией применил новый успешный прием воздушного боя – «Кубанскую этажерку». Трижды Герой Советского Союза. 

Б) Он родился в 1732 году в семье украинского казачьего старшины, учился в Киевской бурсе, но сбежал в Запорожскую Сечь. Там благодаря своему природному уму и организаторским способностям стал влиятельным человеком. Участник Великого казачьего посольства в Петербург. В 1793 г. привел на Кубань большой отряд казаков. Занимался обустройством войскового града Екатеринодара. Проявил себя и как воин, и как военачальник, и как дипломат, и даже как музыкант, и поэт.

В) Известный просветитель Кубани ХIХ века. Делом его жизни стало учреждение школ и распространения грамотности среди казаков. Его девизом были слова: «Служа другим, расточаю себя». 

Г) Выдающийся деятель исторической науки. Участник археологических экспедиций. Часть найденных уникальных предметов и по сей день хранится в Эрмитаже. В 1879 году основатель в Екатеринодаре Кубанский войсковой музей (ныне КГИАМЗ).

Д) Известный советский - русский композитор, для которого Кубань стала 20-й Родиной. О Кубани написал он более 200 песен. Его песни исполняли самые видные советские певцы. Удостоен звания народный артист СССР. Поэт Обойщийков так написал о нем:

То поет душа, то плачет,

То хохочет наконец…

Ты теперь в краю казачьем

Самый звонкий бубенец…

Е) Выдающийся ученый – медик. В начале ХХ века заведовал глазным отделением войсковой больницы. Был профессор Кубанской мед. Института, автор многих научных монографий, книг и статей. Его именем названа Краснодарская краевая больница.

Ж) Выдающийся кубанский историк. Автор многочисленных работ по истории Кубани, среди которых «Кубанское казачье войско 1696-1888гг.», двухтомная «История Кубанского казачьего войска».

З) Этого человека справедливо можно назвать кубанским Третьяковым. Будучи мелким служащим, он на скудные заработки и личные сбережения покупал картины, этюды, старинные вещи и постепенно создал интереснейшую коллекцию, которую подарил городу в 1903 г. Так в Екатеринодаре появилась картинная галерея (ныне художественный музей).

И) Выдающийся селекционер Кубани, Герой Социалистического Труда, академик Краснодарского научно-исследовательского института сельского хозяйства. Вывел более 30 сортов пшеницы. Особую известность приобрел сорт «Безостал – 1».

К) Известный российский скульптор, создавший много прекрасных памятников. Создавая уникальный по своему замыслу памятник на Кубани, работал по 12 часов в день. Так и не успел закончить свое произведение, которое тем не менее в 1906 г. было открыто на радость благодарным казакам, в 1920 г. демонтировано, а в 2006 г. вновь воссоздано современным скульптором по эскизам автора.

12.
В Краснодаре, на ул. Красной воссоздаются триумфальные ворота, прежде разрушенные в Екатеринодаре. Кубанский зодчий, автор триумфальной арки, построенной в  Екатеринодаре в честь приезда императора Александра III.

13.
Когда был создан памятник Екатерине II вначале века и что с ним произошло?

14.
В канун юбилея в Краснодаре был открыт новый памятник, о чем сообщалось в средствах массовой информации. Он изображает сюжет известной картины, выдающегося русского художника. Какой картине он посвящен, и кто ее художник?

15)
 В каких случаях используется кубанская поговорка: «Заглядае, як сорока в маслак?» Найдите в ней диалектизмы и приведите их литературные аналоги.
