	   
	
	Задания школьного этапа

Всероссийской олимпиады школьников по физической культуре

9-11 класс, практический тур
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Условные обозначения:

         мяч

Х  – игрок
                  передвижение игрока без мяча

                  подача и передача мяча

Методические указания

Участники – девушки 9-х, 10-х, 11-х классов.

В зоне подачи на расстоянии 1м от лицевой линии площадки расположены 3 волейбольных мяча в обруче.

На расстоянии 50 см от боковых линий и 50см от лицевой линии, в 1, 5 и 6 зонах расположены мячи, расстояние между мячами 4м.

На противоположной стороне площадки ограничены зоны 1-6-5, образующие 3 квадрата размером 4,5х3 м. Подача выполняется из обруча.

Испытуемый по сигналу судьи выполняет первую верхнюю подачу мяча, в любую из зон 1, 6, 5. Затем вторую и третью верхние подачи мяча. Участник должен 3-мя подачами попасть в зоны 1, 6, 5.

После выполнения 3-х подач участник берет мяч, расположенный в 5-ой зоне и выполняет 10 передач над головой высотой 1,5–2м. После выполнения передач перемещается к линии нападения (зона 4). У линии нападения направляет мяч передачей сверху через сетку в любую из зон. Затем, взяв мяч, расположенный в 6-й зоне выполняет 10 передач снизу на месте, после чего перемещается к линии нападения (зона 3). У линии нападения направляется мяч передачей снизу через сетку в любую другую из обозначенных зон. После этого направляется в 1-ю зону, берет мяч, выполняет чередование верхней и нижней передач мяча на месте 10 раз и перемещается к линии нападения (зона 2). У линии нападения направляет мяч передачей (любой) через сетку в ранее непораженную из обозначенных зон. В каждом упражнении участник 3-мя передачами должен поразить 3 разные зоны (1,6,5).

Упражнение считается законченным, если участник выполнил три верхних прямых подачи и, выполнил три передачи мяча в каждой из зон линии нападения (4,3,2), направив их на противоположную сторону площадки. 

При попадании мяча в площадку (при выполнении технического элемента) участнику начисляется 1 балл. При попадании мяча в обязательную зону участник получает 1 дополнительный балл. За попадание мяча после выполнения подачи и передачи в площадку и за повторное попадание в одну и ту же зону начисляется 1 балл, без начисления дополнительных балов.
При выполнении передачи мяча через сетку в прыжке участник получает плюс 2 балла.

Баллы не начисляются за следующие ошибки:
1. Ошибки при выполнении подачи мяча - попадание мяча в сетку, под сетку, в антенны, выход мяча за пределы площадки;

2. Ошибки при выполнении передачи мяча - мяч вышел за пределы площадки, попал в сетку, под сетку, прошел за антеннами, коснулся антенны.

Баллы снимаются (1 балл за каждое нарушение)  за следующие ошибки:
1. Нарушение правил подачи - подача с площадки, подача выполнена не в зоне подачи, не однократное подбрасывание мяча, нарушение правила 8 секунд;

2. Выполнение передачи способом не указанным для данной зоны;

3. Ловля мяча, падение мяча на пол.

Вид соревнований – личные.

Зачет – местовой (1 место – 1 очко, 2 место – 2 очка, 3 место – 3 очка, 4 место – 4 очка и т.д.).

Места участников определяются по наибольшему количеству баллов (минус штрафные баллы), полученных за выполнение практического задания.

В случае равенства результатов у двух и более участников очки каждому из них начисляются по наивысшему месту, занятому ими. (Пример: Иванов 10 баллов – 4 место, Петров 10 баллов – 4 место, Сидоров 10 баллов – 4 место, т.е. всем начисляется по 4 очка. Следующему участнику, имеющему худший результат присваивается 7 место и начисляется 7 очков)
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