ОБУЧЕНИЕ ПРАВУ И ПРАВОВОЕ ВОСПИТАНИЕ В ШКОЛЕ
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Современная жизнь общества вносит свои коррективы в процессы образования и воспитания. Рост детской преступности, увеличение количества беспризорных, наркотическая зависимость подростков и, как правило, искалеченные судьбы — все это наво​дит на горькие раздумья и заставляет искать новые пути разрешения возникающих проблем. Большинство школьников, не зная своих прав и обязанностей, становятся беззащитными перед обманом и посягательством взрослых, озлобляются, утрачивают веру в добро и справедливость. А хотелось бы видеть подрастающее поколение достойными гражданами нашей великой России. Мы, учителя, ясно осознаем, что выпускнику XXI века в условиях рыночной экономики уже недостаточно только усвоить программы общеобразовательных предметов. Для ориентации во взрослом мире ему необходимо владеть основами правовых и экономических знаний. Педагогический коллектив лицея, понимая важность подготовки учащихся к самостоятельной жизни, решает сложную задачу формирования личности, умеющей строить свои отношения с окружающими в соответствии с принятыми законами, готовой защитить себя, наделенной гражданским самосознанием, уважающей права и свободы других граждан.

Начиная с 1997 года, в лицее ведется целенаправленная работа по созданию и развитию системы правового образования и воспитания учащихся. Мы заключили договор о сотрудничестве с Российским фондом правовых реформ и включились в работу проекта «Правовое образование в школе». В 1999 году Департаментом образования и науки Краснодарского края лицею присвоен статус краевой экспериментальной площадки. Руководит экспериментом кафедра обществоведческих дисциплин Краснодарского краевого института дополнительного образования.

Для успешного осуществления намеченной цели ликвидации правовой безграмотности прежде всего нужно было создать единое правовое пространство, подготовить педагогов к новым отношениям с детьми на основе взаимоуважения, гуманности и демократичности. Был организован семинар «Все начинается с учителя», на котором серьезно изучались права, психологические особенности развития учеников, рассматривались разные конфликтные ситуации и способы их преодоления. Все это позволило внести коренные изменения в методику проведения урока.

Предпочтение отдавалось активным методам обучения, которые помогали так организовывать учебный процесс, чтобы учащиеся могли критически мыслить, решать сложные проблемы на основе анализа обстоятельств и соответствующей информации, взвешивать альтернативные мнения, принимать продуманные решения, участвовать в дискуссиях, общаться с другими людьми. Индивидуальная, парная и групповая работа, исследовательские проекты, ролевые и деловые игры, работа с документами и различными источниками информации, учебные «мозговые штурмы» — такие виды занятий стали на уроках привычными.

Также велась интенсивная разъяснительная работа среди родителей о необходимости изучения правовых дисциплин.

Хорошая учебно-методическая база, в основе которой справочные пособия, хрестоматии, учебники, предоставленные РФПР, использование информационных технологий и ресурсов глобальных компьютерных сетей Интернет способствовали созданию в нашем учебном учреждении системы правового и гражданского образования и воспитания.

Нами определены 4 уровня правового образования. Школьники младших классов осваивают курс «Учимся договариваться». Они получают представление о правилах и нормах поведения, первоначальное понятие законности, формируют способность к смене позиции наряду со способностью отстаивать свои права.

В 5—6 классах ребята изучают «Начала права», постигают методы разрешения конфликтов и способы регулирования отношений между людьми в различные исторические эпохи.

«Основы правовых знаний» в 7—9 классах помогают им узнать особенности правовой системы России, формы ответственности. «Основы потребительских знаний» знакомят девятиклассников с трудовыми правами несовершеннолетних и правами потребителей. Учащиеся приобретают навыки грамотного поведения при осуществлении торговых сделок.

В 10—11 классах курс «Право и экономика» имеет практическую направленность, подготавливает старшеклассников к ведению предпринимательской деятельности и позволяет вырабатывать умение ориентироваться в сложных вопросах приобретения собственности, заключения договоров.

Но образовательный процесс никогда не будет плодотворным, если он оторван от воспитательного процесса. Задача воспитания гражданина всегда сложна. В ее решении особое внимание педагогический коллектив уделяет детским общественным организациям. Одна из них — «Пионеры Кубани», деятельность которой основана на Конвенции о правах ребенка. Основными направлениями ее работы стали: «Мы, дети России!», «Кубань — мой дом, моя отчизна»; «Доброта, забота, милосердие»; «Ум и красота»; «Сила и здоровье», «Радость и веселье».

Действует у нас и правозащитная организация подростков «Щит и меч». Ее девиз: «Закон превыше всего». Она призвана защищать права подростков, пропагандировать правовые и экономические знания среди учащихся и их родителей, оказывать помощь в познании окружающего мира, овладении нормами правовой культуры.

«Школьные компании» — объединения старшеклассников — работают под девизом: «Учись, делая». Десятиклассники занимаются компьютерным моделированием экономики и менеджмента. Учащиеся 11-х классов осваивают компьютерное моделирование банковского дела.

Также были разработаны и стали традиционными такие общешкольные мероприятия, как конкурс проектов «Мы люди одной планеты», научно-практическая конференция «О сколько нам открытий чудных...», творческая экспедиция «Край мой, земля кубанская», акция «И мы сохраним тебя, русская речь...». Единое дело сплачивает ребят, заставляет ко всему относиться бережно, вырабатывает активную жизненную позицию.

Для отслеживания результатов экспериментальной работы психологическая служба лицея, осуществляя психологическое сопровождение эксперимента, проводит системную диагностику его эффективности. В этих целях нами был заключен договор с ассоциацией «Гуманитарные технологии» МГУ им. М. В. Ломоносова и открыт Центр профориентационного компьютерного тестирования. Анализируя итоги интерактивного опроса, мы наблюдаем изменения спектра интересов, личностных качеств и способностей учащихся.

Исследования показали, что в экспериментальной группе познавательная активность и интерес к явлениям общественной жизни значительно выше, чем в контрольной. В настоящее время проходит проверку гипотеза о том, что при успешной реализации системы правового и гражданского воспитания у учащихся вырабатывается способность к конструктивному разрешению конфликтных ситуаций и умение принимать на себя ответственность за события собственной жизни, а следовательно, составлять и осуществлять программу собственного развития.

Осознавая значимость правового воспитания, мы обратились в Управление по делам образования с инициативой создать городской научно-методический Центр гражданского и правового образования. В рамках эксперимента проведены два семинара и расширенное заседание городского Экспертного совета. Ролевая игра с директорами школ «Заключаем договор», открытые уроки для учителей города позволили продемонстрировать важность проделанной работы и убедить многих в ее необходимости. В этом году коллектив лицея участвовал краевом фестивале «Школа: время перемен», где делился опытом организации системы правового и гражданского образования и воспитания, и стал призером фестиваля.

Адам Мицкевич говорил: «Чтобы страна могла жить, должны жить законы». Поэтому мы считаем, что изучать правовые дисциплины надо, и будем продолжать эксперимент, находя новые подходы к решению поставленных задач.
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