ПУБЛИЧНЫЙ ОТЧЕТ О ВЕДНИИ ИННОВАЦИОННОЙ РАБОТЫ ТВОРЧЕСКИМ КОЛЛЕКТИВОМ УЧИТЕЛЕЙ МОУ ЛИЦЕЯ № 45
(К ПРЕЗЕНТАЦИИ)
Несмотря на то, что существует ряд трудностей при обеспечении широкого доступа населения к высококачественному обучению, никогда еще не были доступны возможности, существующие сейчас. В  презентации мы расскажем о нашем опыте, как технологии могут быть использованы для расширения возможностей и воодушевления обучаемых. Творческая группа учителей МОУ лицея № 45: Татаркина Т.В., Куртасова И.А., Тимофеева В.В.- представляет вашему вниманию «Новейшие решения образовательных задач на базе технологии  Microsoft  MultiPoint:  итоги апробации, возможности и перспективы».
Мы уверены, что обучение - один из ключевых факторов, обеспечивающих социальное и экономическое развитие.  Мы уделяем особое внимание использованию ИКТ. Невозможно добиться трансформации, внедрив какую-либо информационную систему или программное обеспечение. Результатом трансформации должны стать долгосрочные результаты обучения, используемые в течение всей жизни. С 2008 года преподаватели лицея сотрудничают с ООО «Новый диск» в качестве экспериментальной площадки по апробации новинок учебного программного обеспечения, с последующим использованием данных программ для работы на уроках. Расскажем о возможностях, которые могут Вам помочь в процессе трансформации.
Мы  рассматриваем Microsoft как партнера, который поможет  обеспечить самые широкие  возможности с помощью информационных технологий.
В октябре 2008 года преподаватели лицея приняли участие в апробации диска «Моя Родина – мой край». В  апреле 2009 году началась работа по апробации программно методического комплекса «Фантазеры». Рассмотрим предлагаемый учебно-методический комплекс «Фантазеры». Целью этого комплекса является внедрение мультимедийной формы дидактических, методических, игровых пособий для развития детей младшего школьного возраста в свободной, игровой деятельности или организованной деятельности под руководством взрослого. ПМК «Фантазеры» включает в себя пять программных блоков эвристического типа (мастерских): «Сказки природы», «Цветочная Фантазия», «Строитель-Архитектор», «Художник», «Театр из бумаги». Каждый программный блок представляет собой конструктор с предметными элементами определенной тематики: природный материал, строительный материал в виде набора геометрических фигур, набор художественно-декоративных элементов, набор элементов для моделирования театра «из бумаги». В обучающих мастерских создана познавательная, развивающая среда, в которой ребенок получает возможность с помощью различных тематических предметов фантазировать и создавать, задумывать и воплощать. Комплекс обеспечивает оптимальное решение ряда психолого-педагогических задач следующей направленности. Формирование оперативной памяти, лежащей в основе любой осознанной и осмысленной деятельности ребенка, направленной на решение поставленной задачи. Формирование интеллектуальной (мыслительной) деятельности – восприятия, памяти, воображения, мышления. Развитие эмоционально-волевой сферы как основы личностной самооценки и самоконтроля. Формирование навыков межличностного общения, развитие адаптационных механизмов взаимодействия в различных социальных условиях. Овладение способами мышления – анализ, синтез, сравнение, обобщение, лежащими в основе активизации познавательной деятельности. Обеспечение эмоциональной устойчивости как условия психологического комфорта в процессе учебной деятельности.
Программа может использоваться в классах с разным техническим оснащением (в зависимости от цели занятия). Индивидуальная работа взрослого с ребенком за компьютером (для диагностики, наблюдения, коррекции). Работа с группой детей в компьютерном классе, объединенном в локальную сеть. Такая форма работы позволяет педагогу сразу видеть на своем компьютере все созданные детьми работы, оперативно создавать и передавать на  ученические компьютеры какие-либо заготовки для творческой работы, со своего компьютера выводить работы детей на печать. Работа в классе, оснащенном проектором и белым экраном. В таком варианте программа может использоваться как демонстрационное дидактическое пособие, педагог может транслировать на экран какие-либо заготовки, рисунки с целью рассмотрения и обсуждения с детьми. Работа в классе, оснащенном интерактивной доской. Использование этого технического средства совместно с программой «Фантазеры» дает безграничные возможности для организации групповой творческой интерактивной среды на занятиях, открывает безграничные возможности для творчества педагога и для раскрытия и развития личностных и интеллектуальных навыков и способностей детей. Организация и методика проведения занятий на компьютере идентичны методике проведения занятий по основным видам детской деятельности: развитию речи, математике, изобразительной деятельности и др. Выбор того или иного раздела программы должен соответствовать образовательным задачам того вида деятельности, на который нацелено компьютерное занятие. В планировании занятий важно учитывать взаимосвязь прохождения материала основной базовой программы с содержанием компьютерной  программы с целью обеспечения единства образовательного поля.  При подготовке к занятию педагог продумывает основные части занятия: введение, подготовка к новому материалу, собственная деятельность на компьютере, анализ результата, подведение итога занятия. На занятиях необходимо использовать традиционную предметно-развивающую и обучающую среду: демонстрационный и раздаточный материал. Методика проведения компьютерного занятия включает в себя несколько частей, из которых только одна проводиться при непосредственной работе ребенка на компьютере. Остальные части занятия несут на себе полноправную педагогическую нагрузку. Результатом  сотрудничества  явилось участие в семинаре по реализации проекта по экспериментальной апробации технологии MultiPoint  при работе с программой «Фантазеры». За профессионально выполненную работу, ответственность и творческий подход педагогического коллектива, активное сотрудничество по внедрению новых информационных  компьютерных технологий  учителя получили благодарность от компании «Новый диск».
В  2010 году мы участвовали  в  создании и  апробации  презентаций Mouse Mischief («вредная» мышь). Это  новейшая  технология компании Microsoft  создания  презентаций  и тестирования учащихся. Нами   были  представлены презентации  по  предметам:  русский  язык,  математика,  кубановедение. И это  только  начальный  этап  работы. Мы планируем продолжать сотрудничество с компанией Microsoft и ООО «Новый диск». Увеличивать масштабы апробации, внедрять их в различные предметные области средней и старшей школы. Увеличивать количество заинтересованных педагогов.
